

乐活达人

一个大男人,为何钟爱肉乎乎的小盆栽——

# 男人爱“肉”有理由

□记者 张丽娜 文/图

玩  
家  
档  
案

姓名:赵安乐  
年龄:四十出头  
乐活感悟:以“肉”会友,  
乐在其中。



赵安乐

玩  
家  
指  
引



□曾祥伍

## 阳台上 种菜乐趣多

当初买房的时候,我特意选择了一套有大阳台的。

今年春天,一场突如其来大病,使我不得不请假在家休养。一天,看着家里的大阳台,我突然冒出个念头:菜价一天天往上涨,吃着还不放心。家里的阳台朝南,采光好又宽敞,不如种点菜,也算为家里的餐桌做点贡献。

我把这个想法跟老公说了,他很支持。于是,利用一个周末,我带上铲子和袋子,老公跟邻居借了三轮车,我们一起去离家不远的工地取来了土,然后又去郊区的水塘取了塘泥。接着,老公又到花鸟市场买来了大大小小十几个花盆,我将沙土拌上塘泥,装进花盆里,然后就开始在花盆里种菜。

过了近半个月,花盆里的辣椒、鸡毛菜、空心菜长出了小苗,因为刚浇过水,显得生机勃勃;丝瓜、豆角秧子已经爬出半尺来高;葡萄苗也开始向墙上攀去,那触须就像一双双小手紧紧抓住墙不放,给你一种昂扬向上的生命力。

这之后,替豆角掐尖,给辣椒间个苗,为青菜捉虫子,我每天侍弄着“袖珍菜园”,感觉特别充实。为了收集肥料,一家人喝完豆浆就把豆渣沤起来,鸡鸭鱼的内脏、平时吃剩的虾和螃蟹壳,我都集中起来掺上土装进塑料袋里扎好,放上一段时间就变成了上好的肥料。

青菜是短期作物,一个月左右就能吃了,可以边种边吃;香葱、韭菜长了掐,掐了长;丝瓜、四季豆产量高,吃了一茬又一茬。自从有了这个小菜园,家里基本上不用买蔬菜了,餐桌上却从来没断过鲜货。

为培养儿子热爱劳动的习惯,我专门分了三盆菜给他,作为他领养的“宝宝菜园”,由他亲自打理。看着一粒粒种子从土里伸出嫩芽,慢慢地长出几片叶子,最后成熟收获,儿子第一次知道,菜原来是这么长出来的,他很自豪地告诉我:“妈妈,你知道吗?芝麻的叶子是一对一对地长,小青菜的叶子是一片一片地长!”这种观察的方法和态度是书本上学不来的。特别值得我高兴的是,自从有了小菜园,儿子吃饭很少挑食了。

隔一段时间,一家人就兴高采烈地聚在阳台上过个“采摘节”。儿子拿着小筐小心翼翼地钻到藤架下,一会儿就能摘小半筐圣女果。顶花带刺的黄瓜最受欢迎,儿子总是不等清洗就大嚼起来。菜吃不完的时候,我们就分给邻居尝个鲜。

在阳台上种菜的日子,成了我们一家人最幸福的时光,那种喜悦和满足,是逛菜市场时体会不到的。

### 行家教你怎么养

洛阳的冬季对于多肉植物来说是异常严酷的,寒冷、少光照,几乎随时都能令“肉肉”们毙命。赵安乐有招儿应对:将“肉肉”们放在室内的阳台上或是窗台上,让它们隔着玻璃晒太阳,同时狠下心,尽量别浇水——许多多肉植物都怕涝,早一点儿没关系,顶多长得慢,涝了就必须死无疑。

如果“肉肉”长势不好,可将饮料瓶剪去瓶颈,套在盆上,趁着中午暖和,将其放在室外补充光照;或是将“肉肉”摆放在浅口的箱子里,箱子上盖块透明玻璃板,留一条细缝通风,将箱子放在室外,这相当于一个小小的人造温室。

如果你也是个“多肉迷”,想了解更多的养多肉植物的知识,不妨找赵安乐切磋一二。你也可以直接加入洛阳多肉植物交流群,群号为60988709,结识更多的同道中人。



多肉植物

### 他们找的“肉”不能吃

那日,我去老城区乡范街闲逛,偶遇一老翁、一少年。他们来自这个城市的不同角落,素昧平生,但彼此很有默契地使了个眼色:你也是道上的兄弟?走吧,走吧,同去找“肉”!

这状况很容易使人联想起电影《无极》中的那句台词:跟着你,有肉吃。可是,此“肉”非彼肉,它真的没法儿吃。

这一老一少最终在巷子深处与一个中年男子接上了头。那男子看起来约莫有四五十岁,身材瘦削,表情冷

酷,抱臂而立,守着一大片奇形怪状的东西——看起来像是仙人掌、仙人球之类的,但又不尽然:它们有的像米老鼠的头,有的像石头,有的像晶莹剔透的露珠;有的生一身毛茸茸的刺,有的叶面光不溜秋……而且个头都不大,几乎一手可握。

老翁和少年看见这些东西,面露喜色,两眼放光。

只见中年男子擎起一个巴掌大小的宝贝,轻描淡写地告知二人:这,就是传说中的“帝王寿”!

### 它们看起来很有“肉感”

中年男子名叫赵安乐,他已经跟这些多肉植物打了20多年的交道。

“肉肉”是道上的兄弟姐妹给多肉植物取的昵称。所谓多肉植物,亦称多浆植物、肉质植物。多肉指的是这种植物的形态很有“肉感”:它们的茎或叶或根具有发达的薄壁细胞组织,用以贮藏水分,外表显得肥厚多汁。

它们多生长在干旱或半干旱地区,每年有很长时间吸收不到水分,仅靠体内贮存的水分维持生命。

我们常见的仙人掌,就属于多肉植物。如今,“多肉迷”们栽培的多肉植物包

括仙人掌科、番杏科、大戟科、景天科、百合科、萝藦科、龙舌兰科和菊科。学过生物的人都知道“界、门、纲、目、科、属、种”吧?打个比方,咱们都是中国人,但他是河北人,你是河南人。你电脑桌上摆的那个仙人球,好比是植物界中的河南人,其他科别的植物,好比是湖南人、福建人、四川人……各省之内又有数不胜数的个体,形态、属性各有不同。

这个话题展开来就太大了,此处略去不谈。洛阳的“多肉迷”们已经建起了一个群。倘若你感兴趣,可以进群去看看。

### 大男人以此为乐

赵安乐没娶媳妇时就开始玩“肉肉”了。那年他20岁出头,在天津偶然看到多肉植物,惊为神物,于是果断掏钱买入。当时养多肉植物的人如凤毛麟角,花市上的“肉肉”乃稀缺资源,品种少,价格高——现在几元一盆的金钱串,当时售价四五十元一枝;现今几元一棵的姬玉露,当时要价七八十元!

那时候,赵安乐还在洛阳康乐食品厂(现康乐海碧有限责任公司)上班,每月工资不过七八百元,他把这些钱全拿去买“肉肉”。结果,屋里的“肉肉”堆积如山。到娶老婆时,他兜里没有多少钱,好在人家姑娘看中了他的人品,不图钱。

后来,孩子大了,家里花钱的地方多了,又逢单位改制,收入不稳,赵安乐不顾厂领导挽留,主动要求下岗。他已经爱“肉”成瘾,打算以此为生。

刚开始,他蹬着三轮车,载着“肉肉”四处摆地摊儿,牡丹广场、七一路早市乃至烈士陵园旁边都有他的足迹。

赵安乐一般是从天津、上海买进多肉植物,再在本地卖。这中间有个时间差:植物不比衣服,卖不出去可以放着,明年再卖;也不像速冻饺子,可以储藏冰箱里。多肉植物是有生命的,养护不好,它就死了。

洛阳的气候条件并不适宜多肉植物生长,很多人连最普通的仙人球都养不活。赵安乐多年摸索实践,砸进去无数银子和时间,无师自通,小有成就。

赵安乐比较憨厚,不愿意在土壤上要花样加速“肉肉”的腐烂,也不愿意坐地涨价,他总是一五一十、本本分分地做他的小生意。对他而言,养多肉植物带给他的乐趣比赚钱更多。